10 octombrie
George Enescu – Rapsodia română op.11 nr.2 în Re major (Orchestra Română de Tineret, dirijor Cristian Mandeal)

În cadrul proiectului Ascultă 5 minute de muzică clasică, inițiat de Radio România Muzical, a fost Rapsodia română op.11 nr.2 în Re major de George Enescu, în interpretarea realizată de una dintre cele mai cunoscute și calitative orchestre românești din prezent: Orchestra Română de Tineret, condusă de Cristian Mandeal. George Enescu, cel mai important compozitor român, a scris mai multe lucrări, însă cele care se bucură de cea mai mare notorietate, atât în România, cât și pe plan internațional, rămân cele două rapsodii române op.11, compuse ambele în anul 1901 la Paris, și prezentate în premieră la București, pe scena Ateneului Român în anul 1903. Rapsodia a II-a are alt caracter decât prima rapsodie, fiind mai descriptivă și meditativă. 
În ce an a compus George Enescu Rapsodia română op.11 nr.2?

1901

1903

Ludovico Einaudi – I giorni (Sînziana Mircea – pian) Radioman 2.34 Radio 2016

În cadrul proiectului Ascultă 5 minute de muzică clasică, inițiat de Radio România Muzical, a fost o piesă semnată de compozitorul contemporan italian Ludovico Einaudi, I giorni – Zilele, într-o înregistrare realizată în primăvara anului 2016 de pianista de 23 ani, Sînziana Mircea, laureată a numeroase concursuri naționale și internaționale.  Am vrut să cunoașteți cum sună o piesă de muzică cultă contemporană, o piesă de mare succes, compusă în anul 2001 de un italian ale cărui albume sunt vândute în milioane de exemplare la nivel mondial. Piesa I giorni i-a fost inspirată lui Ludovico Einaudi de un cântec popular din Mali care descrie vânătoarea unui hipopotam.
Cine este Ludovico Einaudi?

Un compozitor romantic italian

Un compozitor contemporan italian

17 octombrie
Claudio Monteverdi – Damigella tutta bella (mezzosoprana Magdalena Kozena, contratenorul david David Feldman, basul Luca Tittoto, Ansamblul La Cetra din Basel, dirijor Andrea Marcon) 2.45 Archiv 2016
În cadrul proiectului Ascultă 5 minute de muzică clasică, inițiat de Radio România Muzical, a fost o lucrare semnată de Claudio Monteverdi, intitulată Damigella tutta bella. Cine a fost Claudio Monteverdi? Un compozitor italian care a trăit între anii 1567 și 1643. De ce este el important în istoria muzicii? Pentru că în creația lui își face loc pentru prima dată un nou stil muzical, numit baroc; de asemenea, Monteverdi este și autorul uneia dintre cele mai vechi opere din istorie, Orfeu, compusă în anul 1607. În perioada când scria la opera Orfeu, Monteverdi compunea și o colecție de scherzi musicali – glume muzicale pentru 3 voci și ansamblu de instrumente, care pun și ele în lumină noul mod de a gândi muzica – o linie melodică acompaniată, precum și o structură care seamănă foarte mult cu ce sunt piesele din muzica pop de astăzi – adică strofe intercalate cu un refren. Înregistrarea ascultată a fost realizată în anul 2016 de mezzosoprana Magdalena Kozena, contratenorul David Feldman și basul Luca Tittoto, alături de Ansamblul La Cetra din Basel condus de Andrea Marcon. 
Ce nou stil muzical apare în creația lui Claudio Monteverdi?

Renaștere

Baroc

Gioachino Rossini – uvertura operei Bărbierul din Sevilla (Academia Saint Martin in the Fields, dirijor Neville Marriner) radioman 7.02 Pentatone 2002
În cadrul proiectului Ascultă 5 minute de muzică clasică, inițiat de Radio România Muzical, a fost uvertura operei Bărbierul din Sevilla de Gioachino Rossini, în interpretarea ansamblului Saint Martin in the Fields, condus de Neville Marriner. Bărbierul din Sevilla este una dintre cele mai cunoscute opere din istoria muzicii și cea mai importantă din creația lui Gioachino Rossini, compozitor italian reprezentativ pentru stilul romantic al începutului de secol al XIX-lea. Premiera operei a avut loc în urmă cu 200 ani, în februarie 1816, și ea rpmâne și astăzi una dintre cel mai des interpretate pe scenele de operă din întreaga lume, un model pentru opera buffa, adică opera comică. De ce s-a bucurat de un asemenea succes? În primul rând datorită muzicii extrem de inspirate, plină de teme ușor de reținut, pe care Rossini le trece în revistă în uvertura operei Bărbierul din Sevilla, uvertura, fiind să ne reamintim, o lucrare orchestrală de mici dimensiuni care se cântă în preambulul spectacolului propriu-zis, având rolul de a introduce spectatorul în atmosfera operei.
Când a avut loc premiera operei Bărbierul din Sevilla?
În urmă cu 300 ani

În urmă cu 200 ani

24 octombrie
Antonin Dvorak – partea a III-a din Simfonia a VIII-a op.88 în Sol major (Orchestra Filarmonicii Cehe, dirijor Jiri Belohlavek) 6.16 Decca 2014
În cadrul proiectului Ascultă 5 minute de muzică clasică, inițiat de Radio România Muzical, a fost partea a treia, Allegretto grazioso, din Simfonia a VIII-a de Antonin Dvorak, compozitor de la nașterea căruia s-au împlinit în 8 septembrie 2016 175 de ani. E important să ne amintim de Antonin Dvorak pentru că el este unul dintre cei mai importanți compozitori din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, un simbol pentru cultura cehă din care provine. Și în Simfonia a VIII-a, ca și în alte lucrări pe care le-a scris, Dvorak aduce spiritul patriei sale natale, prin teme preluate din muzica populară moravă, articulate într-un discurs romantic. Simfonia a VIII-a face parte dintre cele mai cunoscute opusuri de Dvorak, campioană a notorietății rămânând însă, dintre simfonii, ultima lui simfonie, a noua, Din Lumea Nouă. Voi ați ascultat partea a Simfoniei a VIII-a, într-o interpretare-model a Filarmonicii Cehe, conduse de un dirijor ceh important la nivel mondial, Jiri Belohlavek.
Giuseppe Verdi – Corul sclavilor din opera Nabucco (Corul și Orchestra Academiei Santa Cecilia din Roma, dirijor Carlo Rizi) 4.33 Teldec 
În cadrul proiectului Ascultă 5 minute de muzică clasică, inițiat de Radio România Muzical, a fost Corul sclavilor evrei din opera Nabucco de Giuseppe Verdi, în interpretarea Corului și a Orchestrei Academiei Santa Cecilia din Roma, dirijor Carlo Rizi. Dacă ar fi să vorbim despre lucrări muzicale care au devenit simboluri pentru societate, cu siguranță, o astfel de lucrare ar fi și acest cor din opera Nabucco de Verdi. Opera are la bază texte biblice descriind scene din Babilonul regelui Nabucodosor și suferința poporului evreu exilat în Babilon; un subiect care rezona foarte bine cu naționalismul italian de la mijlocul secolului al XIX-lea și lupta pentru unificarea Italiei. Corul sclavilor evrei a devenit un simbol al luptei pentru unitate a poporului italian, impunându-l pe Verdi drept un mare compozitor al Italiei și al întregii lumi: opera Nabucco, scrisă în 1841 și prezentată în premieră la Teatrul Scala din Milano în 1842 este primul succes important al lui Giuseppe Verdi. Corul scavilor evrei este astăzi unul dintre cele mai cunoscute momente dintr-o operă, din întreaga istorie a muzicii.
Opera Nabuco de Verdi are:

Un subiect biblic 

Un subiect original

31 octombrie
Carl Maria von Weber – Corul vânătorilor din opera Freischutz (Corul Radiodifuziunii din Berlin și Orchestra Simfonică germană din Berlin, dirijor Marek Janowski) 2.29
În cadrul proiectului Ascultă 5 minute de muzică clasică, inițiat de Radio România Muzical, a fost Corul vânătorilor din opera Freischtz de Carl Maria von Weber, înregistrare realizată de Corul Radiodifuziunii și Orchestra Simfonică din Berlin, dirijate de Marek Janowski. Opera Freischtz este un opus semnificativ pentru teatru liric romantic german de la începutul secolului al XIX-lea. Carl Maria von Weber a trăit între anii 1786 și 1826 – a fost practic contemporan cu Ludwig van Beethoven însă spre deosebire de el, a creat în noul stil care prindea curent în acea perioadă – romantismul. Cea mai cunoscută lucrare a lui rămâne această operă, Freischutz, considerată prima operă națională germană, pe un libret în limba germană, având la bază o poveste din literatura populară germană. Cel mai cunoscut moment din această operă rămâne astăzi acest Cor al vânătorilor din actul al treilea.
Ce stil este caracteristic lui Carl Maria von Weber

Clasicismul

Romantismul
Modest Musorgski – O noapte pe muntele pleșuv (Orchestra Simfonică din Montreal, dirijor Kent Nagano) CD Cristina nr.3  Decca 2016
În cadrul proiectului Ascultă 5 minute de muzică clasică, inițiat de Radio România Muzical, a fost poemul simfonic O noapte pe muntele pleșuv de Modest Musorgski, într-o interpretare foarte nouă, din octombrie 2016, a Orchestrei Simfonice din Montreal, dirijor Kent Nagano. Cum în 31 octombrie mulți dintre voi se îmbracă în vrăjitoare de Halloween, am ales această piesă desprinsă de pe un album semnat de dirijorul american Kent Nagano, dedicat chiar Halloweenului. Ca să facem o divagare de la muzică: știți de fapt ce este Halloweenul? Este noaptea dinainte de ziua de 1 noiembrie, când biserica catolică sărbătorește Ziua tuturor sfinților, o noapte când se presupune că spiritele bântuie pe pământ, un obicei cu rădăcini, se pare, în vechi ritualuri celtice. Nu este o sărbătoare specifică bisericii ortodoxe, însă și în estul Europei găsim o sărbătoare asemănătoare, descrisă în muzica lui Musorgski pe care tocmai am ascultat-o: o întâlnire a vrăjitoarelor sau ielelor în noaptea dinaintea Nașterii Sf. Ioan Botezătorul, adică noaptea dintre 23-24 iunie, cunoscută în România drept Drăgaica. O noapte pe muntele pleșuv este transpusă și în filmul de desene animate Fantasia, produs de Walt Disney în 1941.
Ce este “O noapte pe muntele pleșuv”?

Un poem simfonic

O suită
7 noiembrie
Edvard Grieg – Concertul op.16 în la minor pentru pian și orchestră

Serghei Prokofiev – “Montecchi și Capuletti” din muzica baletului Romeo și Julieta”

14 noiembrie
Franz Schubert – Simfonia a VIII-a neterminata

Dmitri Șostakovici – Concertul nr.2 pentru pian și orchestră

21 noiembrie
Wolfgang Amadeus Mozart – aria lui Figaro din opera “Nunta lui Figaro” (fluturaș nu mai ai aripioare)

Gershwin – Un american la Paris

28 noiembrie
Anton Pann – Tatăl nostru

Mihail Jora – fragment din muzica baletului La piață

5 decembrie
Johann Sebastian Bach – Preludiu și fugă în Do major din caietul I al Clavecinului bine temperat (Sviatoslav Richter – pian)

Piotr Ilici Ceaikovski – baletul Spărgătorul de nuci altceva decât Valsul florilor

12 decembrie

Colinde românești în interpretarea Corului Madrigal

Sabin Drăgoi – Divertisment rustic

Johann Sebastian Bach – Missa în si minor

Igor Stravinski – fragment din muzica baletului Ritualul primăverii

Frederic Chopin – Concertul nr.1 op.11 în mi minor pentru pian și orchestră
Frederic Chopin – Mazurci

Giuseppe Verdi – corul țiganilor din opera Trubadurul

Carl Maria von Weber – uvertura operei Oberon

Piotr Ilici Ceiakovski – Vals din muzica baletului Frumoasa din pădurea adormită

Gershwin – Summertime

Antonin Dvorak – Simfonia a IX-a

Ludwig van Beethoven – Simfonia a IX-a, partea 4

Ludwig van Beethoven – partea 1 din Concertul op.61 în Re major pentru vioară și orchestră

Antonio Vivaldi – Concertul în la minor pentru vioară și orchestră

Johann Sebastian Bach – Concertul italian

Johann Sebastian Bach – Concertul brandenburgic nr.5

Pergolesi – Stabat mater

Joseph Haydn – Simfonia nr.101 Ceasornicul

Ludwig van Beethoven – partea 1 din Sonata op.27 nr.2 a Lunii

